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一、最低生活保障（低保）

最低生活保障是指国家对人均收入低于当地最低生活标准且财产状况符合相关规定的家庭给予一定救助，以保证该家庭基本生活的制度。

(一)认定条件

1.共同生活的家庭成员人均收入低于当地低保标准。

共同生活的家庭成员包括:配偶;未成年子女;已成年但不能独立生活的子女(含在校接受全日制本科及以下学历教育的子女);其他具有法定赡养、扶养、抚养义务关系并长期共同居住的人员。不计入共同生活的家庭成员有：连续3年以上脱离家庭独立生活的宗教教职人员；在监狱内服刑、在戒毒所强制隔离戒毒或者宣告失踪人员；连续二年以上下落不明、与家庭失去联系的人员；现役义务兵。
家庭收入指共同生活的家庭成员在规定期限内获得的全部现金及实物净收入。主要包括:工资性收入;经营净收入;财产净收入;转移净收入。

以下收入可以不计入收入:国家规定的优待抚恤金、计划生育奖励与扶助金、奖学金、见义勇为等奖励性补助;政府发放的各类社会救助款物;“十四五”期间，中央确定的城乡居民基本养老保险基础养老金;设区市级以上地方人民政府规定的其他收入。

共同生活的家庭成员因残疾、患重病等增加的刚性支出、必要的就业成本等，在核算家庭收入时可适当扣减。

2.家庭财产状况符合有关规定。

家庭财产主要包括:房产;车辆;存款、股票、基金、商业保险等金融性资产;投资情况等。

财产标准:家庭人均金融性资产不超过当地同期36个月城市最低生活保障标准。共同生活的家庭成员租的房和私有住房不超过一套;共同生活的家庭成员名下不拥有非居住用途不动产;共同生活的家庭成员不拥有机动车辆(残疾人代步车、生活用二轮摩托车、三轮车和电瓶单车除外);共同生活的家庭成员未购买使用高档非生活必需品或进行高消费，不存在实际生活水平明显高于当地居民的现象。

(二)救助内容

1.低保家庭由县(区)民政局按月发放救助金。

2.低保家庭可以享受医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助及灾后优先救助，急难情况下可以申请临时救助。

办理流程

(一)家庭成员可直接向户籍所在地(经常居住地)乡镇(街道)提出书面申请，也可以由村(居)委会或委托人代为提出申请。

(二)乡镇(街道)受理申请后，进行家庭经济状况调查。

(三)乡镇(街道)根据调查情况，提出初审意见。认为符合条件的，在申请人所在村(社区)公示。公示期满无异议的，将相关材料报送县(区)民政局。有异议的，乡镇(街道)重新组织调查或者开展民主评议，重新提出初审意见。

(四)县(区)民政局审核相关材料后，提出确认意见。

二、特困人员救助供养

特困人员救助供养是指国家对无劳动能力、无生活来源、无法定赡养、抚养、扶养义务人或者其法定义务人无履行义务能力的老年人、残疾人和未成年人给予各类救助，以保证其基本生活的制度。

(一)认定条件

特困人员必须同时符合下列三个条件。

1.无劳动能力。

下列人员可认为无劳动能力:

(1)60周岁以上的老年人;

(2)未满16周岁的未成年人;

(3)残疾等级为一、二、三级的智力、精神残疾人，残疾等级为一、二级的肢体残疾人，残疾等级为一级的视力残疾人。

2.无生活来源。

指的是收入低于当地最低生活保障标准，且财产符合规定。

中央确定的城乡居民基本养老保险基础养老金、基本医疗保险、优待抚恤金、高龄津贴不计入收入。

3.无法定义务人或法定义务人无履行义务能力。

下列人员可认为无履行义务能力:

(1)特困人员;

(2)60周岁以上的最低生活保障对象;

(3)70周岁以上的老年人，本人收入低于当地上年人均可支配收入，且其财产符合低保边缘家庭财产状况规定的;

(4)残疾等级为一、二级的残疾人和残疾等级为三级的智力、精神残疾人，本人收入低于当地上年人均可支配收入，且其财产符合低保边缘家庭财产状况规定的;

(5)无民事行为能力、被宣告失踪或者在监狱服刑的人员，且其财产符合低保边缘家庭财产状况规定的。

(二)救助内容

1.特困人员可选择在家分散供养或到敬老院集中供养。

2.在家分散供养的，县(区)民政局按月发放救助金。

3.特困人员可享受医疗救助、教育救助、住房救助及灾后优先救助。急难情况可申请临时救助。

办理流程

（一）本人可直接向户籍所在地乡镇(街道)提出书面申请，也可以由村(居)委会或委托人代为提出申请。

（二）乡镇(街道)受理申请后进行家庭经济状况调查。

（三）乡镇(街道)根据调查情况，提出初审意见。认为符合条件的，在申请人所在村(社区)公示。公示期满无异议的，将相关材料报送县(区)民政局。有异议的，乡镇(街道)重新组织调查或者开展民主评议，重新提出初审意见。

（四）县(区)民政局审核相关材料后，提出确认意见。

三、临时救助

临时救助是指对遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或其他特殊原因导致基本生活陷入困境，其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后基本生活暂时仍有严重困难的家庭或个人，由政府给予的应急性、过渡性救助。

(一)救助情形

临时救助分为急难型临时救助和支出型临时救助。

1.属于下列情形的，可以申请急难型临时救助:

(1)遭遇重大交通事故、重大意外伤害以及突发重大疾病等，导致基本生活暂时性陷入困境，需立即采取救助措施的;

(2)遭遇火灾等其他特殊原因造成家庭财产重大损失或者主要经济来源中断，导致基本生活暂时性陷入困境，需立即采取救助措施的;

(3)在申请其他社会救助过程中，基本生活存在重大困难，难以为继的;

(4)当地政府认定的其他情形。

2.属于下列情形的，可以申请支出型临时救助:

(1)因子女教育费用(全日制本科及以下、不含高中及以下自费择校情形)或其他生活必需支出突然增加，导致基本生活在一定时期内出现严重困难的;

(2)因在医疗机构治疗、住院产生的必需支出超过家庭承受能力，经基本医疗保险、大病保险、医疗救助、商业保险及其他社会保障制度救助帮扶后，医疗费用超过家庭前12个月总收入50%以上的家庭;

(3)因疫情等突发公共事件影响，无法返岗复工、连续三个月无收入来源，生活困难且失业保险政策无法覆盖的未参保失业人员，未纳入低保范围的;

(4)当地政府认定的其他情形。

申请支出型临时救助，原则上其家庭人均可支配收入应当低于当地上年度人均可支配收入，且家庭财产状况符合有关规定。

(二)救助内容

经认定符合临时救助条件的可发放临时救助金，也可发放实物进行救助。

办理流程

(一)急难型临时救助

1.申请人向急难发生地乡镇(街道)或县(区)民政局提出申请。

2.收到救助申请后，乡镇(街道)或县(区)民政局，核实申请人遇困情况。

3.对符合条件的救助对象，直接给予临时救助。

(二)支出型临时救助

1.申请人向户籍所在地或经常居住地的乡镇(街道)提出申请。

2.收到救助申请后，乡镇(街道)进行家庭经济状况、遭遇困难状况调查。

3.乡镇(街道)根据调查情况，提出审核意见。认为符合条件的，在申请人所在村(社区)进行公示。公示期满无异议的，小额救助由乡镇(街道)发放;大额救助将相关材料报送县(区)民政局审核。有异议的，乡镇(街道)重新组织调查。重新提出审核意见。

4.县(区)民政局对大额救助提出审核意见并进行救助。

四、低保边缘家庭

低保边缘家庭是指不符合低保、特困（原五保）条件，家庭人均收入低于当地低保标准1.5倍且家庭财产状况符合相关规定的家庭。

认定条件

1.具有我市户籍。

2.共同生活家庭成员年人均收入高于当地城乡低保标准，但低于当地城乡低保标准1.5倍。

3.家庭财产状况符合有关规定。

救助内容

符合条件的低保边缘家庭可享受基本生活救助（重病、重残人员可单独纳入低保）、医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助及灾后优先救助。

办理流程

(一)家庭成员可直接向户籍所在地(经常居住地)乡镇(街道)提出书面申请。自身申请有困难的也可以由村(居)委会或委托人代为提出申请。

(二)乡镇(街道)受理申请后，进行家庭经济状况调查。

(三)乡镇(街道)根据调查情况，提出初审意见。认为符合条件的，在申请家庭所在村(社区)进行公示。公示期满无异议的，将相关材料报送县(区)民政局。有异议的，乡镇(街道)重新组织调查或者开展民主评议，重新提出初审意见。

(四)县(区)民政局审核相关材料后，提出确认意见。

五、残疾人两项补贴

困难残疾人生活补贴对象为具有秦皇岛市户籍，最低生活保障家庭中持有第二代或第三代残疾人证的残疾人;重度残疾人护理补贴对象为具有秦皇岛市户籍，持有第二代或第三代残疾人证，残疾等级被评定为一级、二级，需要长期照护的残疾人。

补贴标准

困难残疾人生活补贴为每人每月86元;重度残疾人护理补贴为每人每月80元。

办理流程

(一)线下申请:符合申领条件的残疾人本人向户籍所在地村(居)委会提交申请。残疾人的法定监护人，法定赡养、抚养、扶养义务人，所在村民（居民）委员会或其他委托人可以代为办理申请事宜。
(二)线上申请:登录国家政务服务平台及其移动端、民政一体化政务服务平台及其移动端“民政通”等终端，选择“残疾人两项补贴申请全程网办”在线申请。

(三)所需证件:残疾人证、身份证、户口簿、低保证(最低生活保障家庭成员提供)，3张近期免冠1寸彩色证件照。

(四)审核程序:村(居)委会核实→乡(镇)政府、街道办事处初审→县级残联组织复审→县级民政部门审定。

六、中国公民办理收养登记

收养是自然人根据法律规定的条件和程序与他人的子女建立父母子女关系的民事法律行为。

《中华人民共和国民法典》第一千零九十三条规定，下列未成年人，可以被收养:(一)丧失父母的孤儿;(二)查找不到生父母的未成年人;(三)生父母有特殊困难无力抚养的子女。

第一千零九十四条规定，下列个人、组织可以作送养人:(一)孤儿的监护人;(二)儿童福利机构;(三)有特殊困难无力抚养子女的生父母。

第一千零九十八条规定，收养人应当同时具备下列条件:(一)无子女或只有一名子女;(二)有抚养、教育和保护被收养人的能力;(三)未患有在医学上认为不应当收养子女的疾病;(四)无不利于被收养人健康成长的违法犯罪记录;(五)年满三十周岁。

办理流程

(一)选择收养登记机关。收养社会福利机构抚养的查找不到生父母的弃婴、儿童和孤儿的，在社会福利机构所在地的民政部门办理登记;收养生父母有特殊困难无力抚养的子女或者由监护人监护的孤儿的，在被收养人生父母或者监护人常住户口所在地的民政部门办理登记;收养三代以内同辈旁系血亲的子女，以及继父或者继母收养继子女的，在被收养人生父或者生母常住户口所在地的民政部门办理登记。

(二)提出收养申请并提交相关材料。收养人、送养人向收养登记机关提交收养申请书并提交相关证件和证明材料。
(三)开展收养评估。民政部门依法对收养申请人进行收养评估(收养继子女的除外)。

(四)办理收养登记。收养评估合格，民政部门为当事人办理收养登记并颁发收养登记证。

七、孤儿、事实无人抚养儿童

孤儿是指失去父母，查找不到生父母的未满18周岁的未成年人。

事实无人抚养儿童是指具有我省户籍、年龄未满18周岁，父母双方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联、被撤销监护资格、被遣送(驱逐)出境情形之一的儿童;或者父母一方死亡或失踪，另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联、被撤销监护资格、被遣送(驱逐)出境情形之一的儿童。以上重残是指一级、二级残疾和三级、四级精神、智力残疾;重病由各地根据当地大病、地方病等实际情况确定;失联是指失去联系且未履行监护抚养责任6个月以上;服刑在押、强制隔离戒毒或被执行其他限制人身自由的措施是指期限在6个月以上;死亡是指因故死亡或人民法院宣告死亡;失踪是指人民法院宣告失踪;被撤销监护资格是指人民法院依法判决撤销监护人资格;被遣送(驱逐)出境是指外籍人员与内地居民生育子女后被依法遣送(驱逐)出境且未履行抚养义务。

补贴标准

社会散居孤儿基本生活最低养育标准每人每月1300元;福利机构养育孤儿基本生活最低养育标准每人每月1750元。事实无人抚养儿童基本生活补贴标准为每人每月1300元。

散居孤儿和事实无人抚养儿童办理流程
1.申请。有申请意愿的散居孤儿、事实无人抚养儿童监护人或受监护人委托的近亲属可向村(居)民委员会提出申请。有申请困难的，可委托儿童主任代为申请。

2.查验。村(居)民委员会对申请材料进行初步审核并提出初审意见提交乡镇人民政府(街道办事处)。乡镇人民政府(街道办事处)受理申请后，可通过入户调查、邻里访问、信函索证、信息核查等方式对其提供材料真实性进行查证，做出查验结论。

3.确认。县级民政部门通过部门信息比对方式对申请人信息进行复核。符合条件的，从确认的次月起纳入保障范围;不符合条件的，原渠道退回申请材料，并书面告知理由。

八、因病致贫重病患者

因病致贫重病患者,是指不符合最低生活保障、特困人员救助供养或低保边缘家庭条件,但因高额医疗费用支出导致基本生活出现困难的家庭中的重病患者,应当同时满足以下条件:

(一)患者本人具有我市户籍;

(二)参加城乡居民基本医疗保险或职工基本医疗保险;

(三)提出申请之日前12个月内,因病就医政策范围内个人自付费用支出达到或超过其家庭年收入的50%,且在扣除患者因病就医政策范围内个人自付费用之后,家庭人均年收入低于户籍所在地上年度城乡居民人均可支配收入；
(四)家庭财产符合规定条件。

以下情形不得认定为因病致贫重病患者:
(一)申请人及其相关人员拒绝配合有关部门对经济状况进行调查，致使无法核实其经济状况的;

(二)申请人拒绝提供经济状况查询核对授权书或提供虚假、不完整的经济状况查询核对授权书，致使无法对其经济状况依法进行全面信息核对的;

(三)申请人家庭人均收入或财产超过规定标准的。

办理流程

因病致贫重病患者认定,按照个人申请、家庭经济状况核对、相关部门审核认定的程序进行。

(一)家庭成员可直接向户籍所在地(经常居住地)乡镇(街道)提出书面申请，也可以由村(居)委会或委托人代为提出申请。

(二)乡镇(街道)受理申请后，进行家庭经济状况调查。

(三)乡镇(街道)根据调查情况，提出初审意见。认为符合条件的，在申请人所在村(社区)公示。公示期满无异议的，将相关材料报送县(区)民政局。有异议的，乡镇(街道)重新组织调查或者开展民主评议，重新提出初审意见。

(四)县(区)民政局审核相关材料后，提出确认意见。
救助内容
认定为因病致贫重病患者的人员可向医保部门申请医疗救助待遇。

九、社会救助基金救助

救助范围

社会救助基金重点救助在落实各项社会保障（社会救助）政策或扶贫政策后，基本生活依然困难的脱贫人口、低保对象、特困人员、防贫动态监测户及其他符合救助条件的城乡特殊困难群众。
救助情形

1.因患重大疾病，在落实基本医疗保险、大病保险、医疗救助政策及商业保险之后，自负费用仍然过重，导致基本生活困难的；
2.因家庭发生重大变故，在有关部门落实救助政策之后，基本生活仍有困难的；
3.因自然灾害等突发事件以及其他原因，在有关部门落实灾害救助等政策之后，家庭基本生活仍有困难的。
强化家庭成员之间在经济供养、生活照料、权益维护等方面自觉承担家庭责任，对赡养人不履行赡养义务、抚养人不履行抚养义务的申请人，从严控制救助。
不予救助的情形

申请救助人员，在申请之日前2年内有下列情形之一的，原则上不予救助：
1.有违法行为，受到刑事处罚的；
2.有劳动能力无正当理由拒不就业的；
3.因不守诚信被列入各种“黑名单”的。
认定流程

1.申请。救助范围内的城乡特殊困难群众，由本人向户口所在的村（居）委会提出书面申请。本人因行动不便、智力障碍等原因不能提出申请的，其监护人、家属或村（居）委会可代为申请。
2.村（居）委会申报。村（居）委会接到申请后，3日内经研究认为符合救助条件的，向乡（镇）政府、街道办事处申报。
3.乡镇（街道）审核。乡（镇）政府、街道办事处对申请人的家庭经济状况、子女或父母经济状况、所遇困难、享受各类社会保障政策情况逐一调查核实，提出审核意见,并在申请人所在村（居）进行公示（公示期为3天）无异后，上报县（区）基金会审批。
4.县级审批核发。县（区）基金会受理后，根据申请人提供的申请材料和乡镇（街道）审核意见，进行审批，符合条件的予以救助；对不符合条件的，书面向申请人说明理由。

救助内容

经认定符合社会救助基金救助的，可享受救助金或实物救助。

社会救助政策咨询电话

海港区民政局: 3553444

山海关区民政局: 5136373

北戴河区民政局: 4186036
开发区民政局: 3926657
北戴河新区民政局: 3592823

抚宁区民政局: 7836902
昌黎县民政局: 2866337
卢龙县民政局: 7139803
青龙县民政局: 7864502

市民政局：3658022 3658058

注：因相关社会救助业务在各县区可能由多个科室负责，上述电话为主要负责低保业务的电话。
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